Cwiczenia z réwnan rézniczkowych dla IIT roku matematyki
(2009/2010)
Zadania przygotowawcze do II kolokwium — calo$é

1. Stosujac metode redukcji rzedu réwnania znajdz rozwiazania ogdlne:
1.3+ 2 —2x =0 jedli 21 () = e 2,

2. 123 — 22 = 0 jedli z1(t) = ¢2,

3. ti — 4 + 43z = 0 jesli zy(t) = sin(¢?).

II. Znajdz rozwiazanie ogdlne uktadu majac podany fundamentalny uktad rozwia-
zan uktadu jednorodnego:

1 { ¥ =21 — 222 +3 ©1(t) = (2cost,cost + sint)

To=o1 — 2o+ 1 wa(t) = (2sint,sint — cost)
9 21 = o1 + X2 — cost ©1(t) = (cost, —cost —sint)
"\ o= —2x1 — 29+ cost+sint pa2(t) = (sint, cost — sint)

III. Znajdz rozwiazanie ogdlne ukladu jednorodnego oraz rozwiazanie zagadnienia
Cauchy’ego (o ile zostal podany warunek poczatkowy). Napisz macierz Wronskiego
oraz wronskian:

1:1 :3$1 — X2 + I3

1. To = —x1 + 5r9 — T3
T3 =T — T + 33

9 T = —x1 + 8xo

| de=m1 a0

3. 2 - g;xj . 21(0) =0, 22(0) = —1
l‘ll =T — 51’2

4. .
Ty = 2x1 — X9

5. 2 _ i‘fl b2 21(0) = 0, 22(0) = 1
.’Ifl = 85(52
Zg = —2x3 21(0) = —4, 22(0) =0, 23(0) =1

x'g :2x1—|—8x2—2x3
ZC.1:2I1+I2
35.2:7351‘{»41'2
LC.1:3(E1—IC2
.’f2:4$1—$2

¥ = —x1 +x9 — 223

To = 4T + To
$.3:2331+.732—$3
T+ 2x1 + 4o =1+ 4t
352+331—x2:%t2
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1V. Znajdz rozwiazania réwnan liniowych o statych wspotczynnikach:
1.2 — 62" +8x =0

2. 2" - 22" —2' +22x =0

3. () — 102" + 92’ = 0

4. 2" +22' +2x =0

5. 20) — 4z 452" =0

6. z™ + 102" + 92 =0
7.2" — 62" +122" —8x =0
8. 20 + 82" + 162" =0

9. 2" —da’ = —12t> + 6t — 4
10. 2" + x = 4€!



11. 2/ + 6z” + 122" 4+ 8x = 3e~2¢
12. 2" — a2’ =t73(2 — t)e!

13. 20 4+ 420) = ¢t 4 3sin2t + 1
14. 25 — 2 = et — 1

V. Znajdz rozwiazania podanych réwnan Eulera:

1.
22" — 9ta! + 252 = 0;

0 oUW

22" +ta! — 9z = 0;

32" — 22" — 2ta’ + 62 = 0;
3" — 3t22" — 12tz’ + 602 = 0;

(D)2 + (4 1)’ — 92 = 0;
(t—=2)22" + (t —2)2" + 8z = 0;
L2 — a4 2 =12 — 2t + 2;

t?z" — 2z = sinlnt.

VI. Zbadaj stabilno$é (w sensie Lapunowa i asymptotyczna) rozwiazania zerowego
uktadu réwnan:

{il—l‘Q—I?

iy = —x1 — 373 ;

9'61:—961—2@—&—96%:6% )
{ Lﬁgle—%xg—%ir?xg !

ilz—xg—%xl—ixi{’ ]
{igle—éxg—}ll'g ’

.i'l = —2.’172 — 3?1(3’31 — 372)2
i‘g = 3$1 — %xg(acl — .1‘2)2 ’

VII. Znajdz rozwiazania rownan metoda rozwijania w szereg potegowy wokot tg = 0.
Na jakim zbiorze to rozwiazanie jest okreslone?

1.
2.
3.

réwnanie Hermite’a & — 2t& + 2pz = 0, gdzie p € R — stala;
(1 — 4t%)i + 6ti — 4o = 0;
I+ ti + 3z = 2.

VIII. Znajdz uktad fundamentalny rozwiazan ponizszego réwnania wiedzac, ze réw-
nanie to posiada rozwiazanie w postaci wielomianu:

1.

(t+3)i+ (2t — 1)i — 4z =0.



